

菏泽市三院精准拆除颅脑“炸弹”

53天创造生命奇迹

本报讯(通讯员 石浩
王霞)日前,菏泽市第三人民医院神经外科团队精准拆除一个随时可能夺走患者生命的“炸弹”,让患者转危为安。

原来,两个月前,患者王女士凌晨两点上厕所后,突然剧烈头疼、恶心呕吐,随后很快陷入昏迷。家属发现后立即拨打120急救电话,要求送往菏泽市第三人民医院。

由于情况危急,菏泽市第三人民医院接诊人员立即通知相关科室开通绿色通道,患者到院后快速行颅脑CT及颅脑CTA检查,发现左侧巨大后交通动脉瘤破裂出血且合并脑内血肿。王女士呼吸不平稳,治疗2周,王女士生命体征稳定,随后转回神经外科病房。

瞳孔散大,脑疝迅速形成,病情十分危急。

医务人员深知,时间就是生命,立即开始一场与“死神”争分夺秒的赛跑。该院神经外科主任吴凡考带领科室团队迅速制定治疗方案,在手术室人员大力配合下,精准拆除这个随时可能夺走王女士生命的“炸弹”,并成功清除脑内血肿。术后,在重症监护室治疗2周,王女士生命体征稳定,随后转回神经外科病房。

然而手术成功才是万里长征的“第一步”。这类术后昏迷患者一般都存在许多并发症,如术后感染、再出血、脑血管痉挛、脑梗死、电解质代谢紊乱、

脑积水、严重的肺部感染、泌尿系炎症、深静脉血栓形成等,其中任何一种症状都可能危及患者生命,尤其是深静脉血栓形成后,一旦有栓子脱落,则会在很短时间内危及生命。而令人非常担忧的是,王女士的深静脉血栓还比较重(双侧头静脉血栓形成、双侧股总静脉血栓形成、双侧股浅静脉血栓形成、双下肢肌间静脉血栓),情况十分紧急。

面对这一复杂情况,该院医疗团队迅速采取一系列有效措施:一方面,密切监测患者生命体征和病情变化,通过超声等检查手段动态观察血栓状况;另一方面,采用抗凝

治疗来防止血栓进一步扩大和新的血栓形成,并监测凝血功能,避免出现出血等并发症,同时随时准备进行介入治疗或手术取栓等。经过医护人员共同努力,最终,王女士的深静脉血栓得到有效控制,避免栓子脱落的风险,实现血管再通。

为预防和处理各种并发症,医生为王女士量身制定早期康复治疗方案,康复医师为王女士制定个性化的康复计划,促进其神经功能恢复,提高生活质量。经过53天努力,王女士终于苏醒,她的家属十分激动,为神经外科的医护团队送来锦旗,王女士的丈夫更

是亲手写下一幅牌匾送给吴主任,以表达自己内心的激动与感谢。

“我们和她的家属,携手见证了这个生命的奇迹。”吴凡考感慨道,“每一个病人的转危为安,都倾注了医护人员共同的心血和努力。为了生命的奇迹,再辛苦也是值得的。”

沉甸甸的牌匾,金灿灿的锦旗,彰显的是医患之间彼此的真情,是对医护人员技术水平和无私奉献精神的有力见证。菏泽市第三人民医院神经外科医护人员将继续以精湛的医术和饱满的工作热情,为患者提供更加优质的医疗护理服务。

首都医科大学权威专家张洪义教授到山东省肿瘤医院菏泽分院助阵 “天花板级”手术为患者赢得一线生机

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 李艳粉)近日,在山东省肿瘤医院菏泽分院做完右半肝切除术+胆囊切除术后的第一天,患者郭先生已能下地活动,他感慨道:“北京专家把精湛的医术带到菏泽,我不用出菏泽,就享受到了国内顶尖医疗服务,真是太方便了。”

据了解,患者郭先生因上腹部疼痛不遂到医院就诊。经过检查,郭先生被查出肝脏上有个占位灶,考虑为“肝恶性肿瘤”。为寻求进一步优质治疗,郭先生和家属慕名来到山东省肿瘤医院菏泽分院就诊,以“肝恶性肿瘤”入住该院综合外科。自发病以来,郭先生食欲差,近期体重减轻2千克,深受疾病折磨的他,内心特别渴望能有专家为其手术,减轻其病痛的折磨。

考虑到患者只有41岁,山东省肿瘤医院菏泽分院医务人员非常重视,组织医院肿瘤科、肝胆外科、麻醉科、影像科、消化内科、超声科、放疗科等MDT多学科专家进行肿瘤会诊,综合考虑,最后诊断为肝炎、肝硬化基础上的



右肝巨大肿瘤。

据介绍,人体肝脏分为左右两部分,而右侧肝脏的手术难度相对较大。患者郭先生的肿瘤恰巧位于右肝,肿瘤体积较大,位置较差。该手术对医护人员要求极高,北京天坛医院普外科张洪义教授入驻山东省肿瘤医院菏泽分院,让该手术如虎添翼。张洪义教授与医院多学科的专家进行术前讨论,并制定手术方案,为患者实施右半肝切除术+胆囊切除术。

做好充分准备后,手术正式开始。手术由张洪义教授主刀,山东省肿瘤医院菏泽分院综合外科主任刘强协

同。张洪义教授全程指导手术,要求手术团队精、准、细地完成每一步,确保手术取得最佳效果。耗时约5个小时,手术成功。术后郭先生在医护人员的悉心治疗下康复出院。

张洪义教授介绍,这样超高难度的手术,是国内乃至世界上比较领先的手术。此次手术的成功,标志着山东省肿瘤医院菏泽分院综合外科技术再上新台阶,提高手术切除率,改善患者生存获益的机会。“手术的成功,是医院的重视以及多学科通力协作的结果,是医院综合实力的体现。”张洪义教授说。

高树中教授基层带徒仪式举行 114名乡村医生拜师国医大师

本报讯(通讯员 孔祥凯)9月21日,一场旨在落实《山东省国家中医药综合改革示范区建设基层中医药服务能力提升专项行动方案》和《山东省乡村医疗卫生服务能力提质提效三年行动计划(2024—2026年)》的重要活动——全国名中医高树中教授基层带徒拜师仪式,在山东日照美悦云禧酒店隆重举行。此次仪式标志着山东省在推进中医药活态传承、加强基层中医药人才培养方面迈出坚实的一步。

据介绍,此次拜师仪式由山东中医药大学学科建设处处长、山东省中医药适宜技术推广培训中心主任郭栋主持。仪式上,高树中教授与来自山东省各地的114名乡村医生正式确立师徒关系。这114名乡村医生将在高树中教授的悉心指导下,深入学习中医药理论,提升临床诊疗技能,为基层中医药服务能力的提升贡献力量。

高树中,1962年5月出生于山东临朐,是山东省知名教授和博士生导师,同时也是全国知名中医专家和岐黄学者。他心系基层中医药事业发展,积极投身于中医药人才的培养和传承工作。在山东

省卫健委的大力支持下,高树中教授面向基层招收乡村医生,开展带徒传承工作,这不仅是对中医药事业的有力推动,更是对“大医精诚”精神的深刻践行。

在拜师仪式上,菏泽市牡丹区都司卫生院中医二科副主任庞轩作为弟子代表发言。他深知这次跟师学习的机会来之不易,表示将倍加珍惜,努力学习,不断提升自己的中医药诊疗水平,更好地服务广大人民群众。庞轩提道:“每个县区只有一个名额,整个菏泽市就8个人。能跟高树中教授学习,有了名师指点,我感到非常荣幸和激动。”

高树中教授强调,中医药是中华民族的瑰宝,传承和发展中医药事业是每一位中医药工作者的责任和使命。他希望弟子们能够珍惜这次学习机会,刻苦钻研,不断提高自己的中医药素养和临床能力,为基层中医药事业的发展贡献自己的力量。

此次拜师仪式的成功举办,不仅为高树中教授与弟子们搭建了一个学习交流的平台,也为山东省乃至全国的中医药事业发展注入新的活力。